

Zelené listy

pro Zlínský kraj · volební noviny Strany zelených · podzim 2017

Recept na vařené žáby. A lidi?

► Jeden známý morbidní biologický pokus odhalil, že žábu můžeme snadno uvařit, pokud ji dáme do hrnce se studenou vodou a tuto postupně přivedeme k varu. Žába si prý pozvolně změny teploty nevšimne a bez velkého cukání se uvaří. Značná část z nás se žel na horké problémy dneška dívá podobně jako ty žáby. Čekáme, co bude. Posloucháme debaty o věcech nepodstatných – o pokrytí signálem v metru, o nedostatku parkovišť, o potřebě kanálu Dunaj-Odra-Labe. Média nás přesvědčují, že až postavíme všechny dálnice, skladiště, hypermarkety a další jadernou elektrárnu, bude líp. A zatím nám mezi prsty protéká to, co rozhoduje o kvalitě života. Našeho, a hlavně našich dětí.

► Lidstvo disponuje rostoucí silou. Rychle stavíme, ještě rychleji ničíme. Betonujeme úrodnou krajinu a obracíme toky řek. Kde je ještě mokřad, rychle odvedeme vodu do nejbližší kanalizace. Jsme schopni povolit vytěžení šterku, i když to ohrozí prameniště pitné vody. Úrodnou půdu obděláváme jako surovinu na jedno použití tak, že se staří sedláci musí v hrobech obracet. Kácíme aleje kolem cest, aby se lépe sekala tráva... A vzápětí se díváme, že klesají hladiny podzemních vod, že víchry a přívalové bouře se valí jedna za druhou, že se v létě můžeme zalknout vedrem a v zimě udusit smogem.

► Zelený názor dnes v parlamentu chybí jako sůl. Jsme fungující stranou se 7 senátory a 300 zastupiteli, ale nemůžeme prosazovat své názory v Poslanecké sněmovně. Chceme to, co potřebují všichni normální lidé. Čistou přírodu, zdravé potraviny. Prosazujeme moderní stát, který má budoucnost jen ve vzdělaných lidech. Nepotřebujeme další sklady a montovny, ale práci s vysokou přidanou hodnotou. Předpokladem je masivní zvýšení finančních prostředků do školství. Investice do vzdělání jsou jediné, pro které stojí za to se zadlužit.

► **Jakou máme šanci? Věříme, že reálnou. Dnes se odhaduje volební potenciál Zelených (tedy lidí, kteří o naší volbě uvažují) na 8–10%. Jen mýtus „ztraceného hlasu“, který šíří ve vlastním zájmu tradiční strany prolezlé kmotry, nás dosud držel v šachu. Jsme možná na hraně, ale o to víc je Váš hlas důležitý. Ztracený je naopak hlas menšímu zlu, které se nakonec vždy ukáže být zlem příliš velkým.**

► Nenechte se uvařit jako žáby.

Volte srdcem, volte Zelené.

Richard Kreml

Šavlozubý křeček a jiní ekoteroristé

Také jste naštvaní na ekoteroristy, kteří blokují výstavbu dálnice od Hulína na Fryšták? Není to sice aktivita Zelených (odvolání podalo sdružení Egeria), ale pro spoustu lidí jsou ekologové jedna banda. A tak si dovoluujeme nabídnout malinko jiný pohled, než jaký nám předkládají média, papouškovatí tisková prohlášení Ředitelství silnic a dálnic. Věcně – stavaři potřebují rozestavět úsek Hulín–Fryšták, a tam jim chybí stavební povolení. Proč nemá ŘSD po šestnácti (!!!) letech příprav povolení stavět? Každý, kdo stavěl i tu nejmenší chaloupku, ví, že než kopne, musí si vyřídit všechny stavební formality. Ale na ŘSD to asi nevědí, protože za celou dobu nedokázali nachystat podklady, konkrétně biologický průzkum trasy. Je to standardní postup, platný v celé Evropě, nic mimořádného. Je povinností investora znát vliv své činnosti na životní prostředí. ŘSD,

zdá se záměrně, na své povinnosti kašle a spoléhá se, že se nikdo neozve. Bohužel to u tohoto úřadu není nic nečekaného – vzpomeňte si na ujíždějící svah nad dálnicí D8 u Prackovic. Nebo na houpačící se autostrádu u Ostravy. Lidé se nechají snadno zblbnout tím, že stavby dálnic a bůhvíčeho brzdí ochrana přírody. A nedokážou domyslet, že dálniční síť není dostavena hlavně vinou stavebních firem, zkorumpovaných politiků a spekulantů s pozemky. Ještěže je tady ten křeček – je nesmírně mocný a svou magickou silou a šavlozubým chrupem způsobil, že před ním panákuje armáda úředníků ŘSD a několik stupňů soudů této země. Nebýt křečka, museli bychom přemýšlet o tom, jestli totiž není v neschopnosti a alibismu ŘSD. Ale když o tom křečkovi se tak dobře píše. Že, milí novináři, kteří se necháte krmit tiskovým mluvčím ŘSD...



Co na to Zelení? Komunikaci (v daleké perspektivě až na Slovensko, ovšem zatím se bavíme o poněkud slepé variantě končící někde u Slušovic) je třeba dostavět, ale ne jako dálnici, která je dle očekávaného provozu zbytečně extrémně drahou variantou. Pro region bude mnohem užitečnější rychlostní komunikace dvouproudová, s kvalitními obchvaty měst a vesnic na trase, zároveň ale přístupná z každé obce a bez dálniční známky. Přinese obyvatelům víc než dálnice, která

pouze protne krajinu jako mrtvý pás pro lomožící kamiony. O tom, že se jedná o podstatně levnější alternativu, raději pomlčíme úplně. Protože o peníze z kapes daňových poplatníků jde stavařům až v první řadě. Málo nadjezdů, přivaděčů, mostů = méně peněz. Ještěže je tady ten křeček...

Richard Kreml

Zastavme vysychání země



Matěj Stropnický, Kateřina Bačová a Richard Kreml v zánětlivém korytě Dřevnice. foto © Jana Vybíralová

Matěji, do Zlínského kraje zajíždíš poměrně často. Jaký vztah máš k východu Moravy?

Zlínský kraj je jiný než ostatní kraje. Žije se tu jinak. Folklor je tady doma a je to znát. Byl jsem tu nedávno na pohřbu spisovatele Ludvíka Vaculíka v Brumově, protože byl před deseti lety mým kolegou v Literárních novinách. I když to byl pohřeb, byla to lidová slavnost. Lidé hráli a zpívali. Ty nápěvy z po-

hřbu mám v hlavě ještě teď. Lidé tu žijí více pospolu a chovají se lépe k přírodě. Mají silný vztah k půdě a všude je cítit hrdost na rodný kraj. Proto vám tu nejsou lhostejná stupňující se sucha, klesající zásoby pitné vody. Hluboce se skláním před aktivitou lidí, kteří si nenechají líbit skandální rozhodnutí úřadů, ohrožující prameniště pitné vody – jednou v Holešově, podruhé čerstvě v Ostrohu.

Matěj Stropnický (34)

je předsedou Strany zelených, zastupitelem hlavního města Prahy a Prahy 3, předsedou výboru pro dopravu. Profesionální novinář, od roku 2016 předseda Strany zelených. Během kampaně se s Matějem můžete setkat na zastávkách zeleného karavanu ve Zlíně, Vsetíně a Kroměříži.

Během tvé loňské návštěvy v Uherském Hradišti jsme o problémech spojených s půdou a suchem mluvili. Co se s tím dá dělat?

Výzvou naší generace bude sucho, potřebujeme udržet vodu tam, kde spadne. Musíme bránit nekontrolovanému betonování zemědělské půdy. Důležitá je také podpora šetrného, dlouhodobě udržitelného zemědělského hospodaření a péče o krajinu. Zemědělské dotace musí do budoucna sloužit nejen na dorovnání výkupních cen plodin. Proto chceme nastavení systému subvencí v zemědělství dost podstatně změnit. Ve zkratce jde o to, aby dobrý sedlák s odpovědným vztahem k půdě dostal zasloužené víc než podnikavec, který myslí jen na svůj krátkodobý zisk.

Pomůže nedávno přijatá vládní koncepce boje se suchem?

Koncepce obsahuje některé velmi dobré kroky. Například podporuje ekologické hospodaření nebo

Největší hrozba ve Zlínském kraji?

Šterkem žízeň neuhasiš

čtěte na straně 3

se zabývá nakládáním s biologickým odpadem. Na druhou stranu v ní najdeme i méně šťastné návrhy, které umožní vznik nových a drahých přehrad. Přitom se dá zadržování vody dosáhnout mnohem levněji obnovením mokřadů, lužních lesů, tůň nebo budováním menších vodních nádrží, které jsou k přírodě šetrnější.

Když jsi poprvé uspěl v komunálních volbách na pražském Žižkově, kritizoval jsi neférově nastavenou privatizaci a přišel jsi s řešením. Co v oblasti bydlení prosazuješ celorepublikově?

Dostupné bydlení považují za jednu z hlavních priorit Zelených. Zejména ve velkých městech je bytů málo, jinde třeba jsou, ale řada lidí na ně nedosáhne finančně. Vysoké nájemné a ceny bytů dnes brání lidem vykročit do života, založit rodinu nebo třeba přijmout důležitou a společensky odpovědnou práci.

